



共融堂訊

四旬期第五主日

2021/03/21 (乙年)

共融堂信箱：koinoniaparish@gmail.com

士林耶穌君王堂

電話：2832-4270

士林區中正路264號

shilinchurch@gmail.com

石牌聖體堂

電話：2821-4735 北投區

石牌路2段90巷20號

shipai-catholic-church.org

社子聖彌額爾天主堂

電話：2812-2841

士林區延平北路

6段175號

蘭雅顯靈聖牌聖母朝聖地

電話：2832-1337

士林區德行東路202號

www.lanya-shrine.org

主任司鐸：柳學文神父

朝聖地主任：王承前神父

四旬期第五主日

文/廖修三弟兄

天主，求祢給我再造一顆純潔的心，在我五內注入堅強的精神。求祢不要驅逐我，疏遠我，不要從我的身上剝奪祢的聖神。

● 讀經一 耶三十一：31 - 34

先知耶肋米亞代天主發言說，天主要與選民訂立一個全新的盟約，這個新的盟約將與歷代以來天主和選民所訂的盟約不同。舊的盟約都被以色列子民破壞了，然而這個新盟約將永遠常存，因為它要深深地植入人們的肺腑裏，它不再是僅具外在的形式，更是一種無形的，永不抹滅的存在於天人之間。因著這個新盟約，人人都會認識上主，天主要做每一個人的天主，而人人則成為祂的子民。

這段先知書，當然是預示著將要降生成人的天主第二位，這位真天主又真人的默西亞，將用自己的血，為天下萬民，與天父訂立了一個新約。因這個新約，顯示天父的仁慈；因著這個新約，人的罪過得到寬赦；也因為這個新約，人成了天主的子女；因這個新約，充分地表露了天主就是愛。

另外，從依撒意亞先知書第五十五章3 - 5節，也可看到先知傳達了同樣的訊息：天主要與人類訂立一項永久的盟約，這是天主許給達味的後裔，天主所要立的這位君王，將成為萬民的證人和列國的領袖與主宰，祂將召引不曾認識天主的民族奔向天主。這樣，天主成為每一個人的天主，人人成了祂的子民，天主的愛永世常存。

● 讀經二 希五：7 - 9

聖保祿致希伯來人書第五章一開始，是延續第四章，在討論基督是君王同時也是大司祭，但是基督為大司祭與人間的大司祭顯然不同。依據聖保祿的見解，一向以來，為天主所召選，由人民選拔出來的大司祭，其目的在調和於人與天主之間，特別是為人奉獻供物和犧牲以贖人罪。但是人間的大司祭本身也被自己的弱點所糾纏，所以在為人祭獻之前，得要先為自己的短處行贖罪祭。按照聖詠一一〇首4節，天主將要為生民立定的這位大司祭是極為尊貴的，祂「按照默基瑟得的品位，永為司祭！」祂無瑕可指，絕對的完美，祂能同情人的弱點，並代人類行贖罪祭，所以基督大司祭的品位，與選自人間的大司祭是絕然地不同。

天主子基督為大司祭，並非按照舊約中來自亞郎和肋未家族的血統，基督沒有尋求自己的光榮，倒是向祂說：「你是我的兒子，我今日生了你」（詠二：7）的那位（即天主父）光榮了祂。基督以天主之尊，並沒有把持不捨，反以血肉之身為罪人以大聲哀號和眼淚向天主奉上祈禱，而獲得天主父的俯允，祂雖是天主子，却由所受的苦難學習了服從，因此成了典範，為我們後世一切服從祂的人，成了永遠救恩的根源，祂是在天主前成了我們的保證人。

● 福音 若十二：20 - 33

希臘人想透過斐里伯來認識耶穌。首先得說明這裏所稱的希臘人包含二種人，一種是猶太人僑居在希臘世界，回到耶路撒冷來朝聖的人；一種是外邦人，他們因認同猶太人的一神信仰，常在猶太人的慶節時，前來聖京參與慶典，又被稱為敬畏上主的人。那時通行於近東及歐洲地區的語文是希臘文，偏巧宗徒斐里伯的名字是希臘文，應該會講希臘話，所以這些猶太僑民及敬畏上主的外邦人希望透過他來親近耶穌。在若望福音中，我們許多次看到斐里伯和安德肋極為熱情主動地把他們的老師介紹給別人（若一：41 - 42；45）。

因為這些外地的人想見耶穌，耶穌認為祂的名字要顯示給全世界時候終於到了，也就是說，人子要經過死亡和復活的決定性時刻已經來臨了，耶穌必須走這條預定的苦路，天國的福音才能宏揚於天下萬民，天父的聖名也因此得受光榮。耶穌如果不能像一粒麥子般被埋到地裏，就無法轉化出許多的子粒來，過程是痛苦的，但結果是輝煌的，父的名、子的名都要受光榮、受稱揚。我們從這段福音也體驗到，主耶穌並不僅止於因為要被提到父的右邊而顯其尊貴，更可貴的是祂本身就有獨特的吸引力，引人來親近祂。

耶穌常常講到祂的時辰的到來或還沒到來。時辰，有時指世界的終結（瑪十三：32；若十二：32），今天福音所說的「時候到了」，則專指世人將要因著祂的苦難、死亡、光榮地復活而得到救贖的時間點到了（谷十四：41；若二：4；十三：1；十七：1）。天主思維的奧妙在於，耶穌以最謙卑低下的方式去獲得高出於諸天的榮耀，聖保祿因此說：「祂雖具有天主的形體，並沒有以自己與天主同等，為應當把持不捨的，却使自己空虛，取了奴僕的形體，與人相似，形狀也一見如人，祂貶抑自己，聽命至死，且死在十字架上，為此，天主極其舉揚祂。」（斐二：6-9）所以，人如果不先棄絕自己，不願像一粒麥子，先落地腐化，對拯救別人的靈魂必然無所幫助，更不要說結出許多的果實來。

對觀福音中，我們看到耶穌最後一刻在山園祈禱時，為那即將來臨的苦路憂懼到血汗併流。若望福音雖然沒有類似的記載，但今天選讀的福音有這麼一句：「現在我心中煩亂，我該說什麼好呢？我要說：父啊！救我脫離這時刻吧！然而我正是為了這事，才面對這時刻，父啊！光榮祢的名吧！」看！我主耶穌在艱困的時候，以祈禱的方式，把一切托付在天父的手中，祂信賴父的態度就是我們的典範。而這時，父從天上發出聲音，為的是鼓勵門徒們，使他們確信主耶穌必將死而復活。